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„Prăbuşirea Austrieiu

Se înm ulţesc cobitorii. Din ce chao- 
sul creşte, |din ce dificultăţile se măresc 
— fără de a se observa măcar un băr
bat mântuitor, — din ce cobitorii do 
moarte ai marelui imperiu se înmulţesc.

Prin Octomvrie anul trecut a apă
rut la Lipsea o broşură cobitoare înti
tulată: »Reprivire asupra Austriei din 
anul 2000^. Am arătat pe larg cuprin
sul şi tendenţele ei în nrul 215 şi cei ur
mători ai »Tribunei«.

Acum apăru în München o altă 
broşură, tot aşa de cobitoare, dar’ şi mai 
cutezanţă, cu titlul: »Prăbuşirea şi re
construirea Austriei«.*)

Broşura din Lipsea, a lui »Probusc 
era mai poetică, mai timidă. Privia lu
crurile dela anul 2000 şi expunea »isto
ricul« suposiţiei, că Austria s ’a nimicit, 
pe la anul 1950, din pricina politicei 
»nenorocite« ce a făcut contra Germa
nilor. în  această suposiţie ea a rămas 
ştirbită, redusă la rolul unui mic stat, 
sub protectorat străin.

Broşura aceasta din München e 
brutal de cutezătoare. E a priveşte lu
crurile pornind dela stările de azi şi 
consideră ca inevitabilă o prăbuşire, sau 
mai corect o zdrobire a Austriei de acum, 
în timpul cel mai apropiat, cel mult în 
25 ani. Zdrobirea are să-’i vină din par
tea Germaniei, actualul seu aliat, în tr’un 
răsboiu, care se impune ca o necesitate 
a germanismului.

Tendenţa broşurei dela Lipsea era 
să facă presiune la Viena, în cercurile 
înalte, hotărîtoare, spre a produce o 
schimbare în favorul Maghiarilor, şi al 
Nemţilor din Austria.

Tendenţa acesteia este să facă pre
siune la Berlin, dacă ar fi de lipsă, şi 
să populariseze în m assele largi ale ger
manismului ideea unităţei tuturor Ger
manilor din Europa-centrală. Ea favori- 
sează însă şi aspiraţiunile maghiare.

Pe când »Probus« — prorocul im- 
prob dela Lipsea, — opera cu expuneri 
istorice şi cu fine alusiuni, autorul bro
şurei din München păşeşte cu o fran- 
cheţă bruscă, operează brutal de tot, cu 
date statistice, şi face planuri în linii 
mari, strategice.

Broşura aceasta consideră Austria 
ca moartă deja;  înfăţoşarea exterioară 
a paginei titulare e întocmai ca un 
anunţ funebru. Preocupaţiunea autorului 
e mai mult cum să aranjeze viitorul 
imperiu naţional german, dintre Adria- 
tica şi Marea-ostică, şi cum să se ger- 
m aniseze mai curând cele 7‘/» milioane 
elemente slavice, ce le va suscepe, din 
actuala Austrie, m assa de 58 milioane 
Germani. Broşura e destinată a se îm
prăştia cu zecile de mii printre m assele 
poporului mai inteligent. E scrisă într’un 
stil vioiu, galopant, apodictic. Căci con
tează — cum zice autorul — »la cetitori 
foarte ocupaţi, la cetitori, cari sünt în 
clar cu istoria trecutului, şi cu eveni
mentele presentului«.

Sünt puternice astfel de bombe de 
hârtie. E le nu constitue un pericol imi
nent, dar’ sünt la tot caşul un simptom 
îngrijitor.

Noi ne facem datoria de cronicari 
înregistrându-le şi orientând publicul 
nostru asupra tendenţelor lor.

Conclusiunile, eventualele combina- 
ţiuni şi meditaţiuni le lăsăm în grijea 
cetitorului inteligent...

în  următoarele vom da un scurt 
restimat din această broşură, lăsând 
afară tot ce se cuvine unor cetăţeni, 
cari ţin cu o tradiţională convingere ia 
existenţa acestui mare imperiu, caro ar 
fi menit să pregătească şi neamului ro

*) Oesterreichs Zusammenbruch und Wie
deraufbau. I. Auflage. 1—18 Tausend. M ünchen 
1899. I. F . L ehm anns Verlag. Königliche Hof- 
B uchdruckerei K ästner & Lossen, München. Edi- 
ţată de soc. »All-Deutscher Verband«.

mânesc un scut apărător — dacă ’şi-ar în
ţelege, odată, în fine, măreaţa sa mi
siune de imperiu al Orientului.

Schiţăm cuprinsul cât se poate de 
redus :

Monarchia austro - ungară stă în 
pragul prăbuşirei. Dacă a mai vegetat 
până acum este a se mulţumi răbdărei 
Nemţilor şi alianţei cu imperiul german. 
D ar’ aceasta s ’a sfîrşit. Prăbuşirea se 
araînă încă, dar’ nu se evită. Blăstămul 
»lucrurilor pe jumătate« ale Austriei se 
răsbună. Trebue odată rupt definitiv  
cu trecutul. Basa cea mai bună a noue- 
lor forme de stat e : răsboiul.

E o condiţie de vieaţă pentru ger
manism să dee caracter german Europei- 
centrale ; de aceea o luptă pe moarte, 
pe vieaţă se impune.

Scopul e : concentrarea în tr’un stat 
a teritorului limbei germane din Eu
ropa - centrală — şi ajungerea la 
Adriatica.

Trebuesc deci cultivate tendenţele 
favorabile ce există deja în monarchia 
dela D u năre: desvoltarea dualismului în- 
tr’o deplină independenţă politică şi 
economică a Ungariei; separarea Gali- 
ţiei, Bucovinei, Dalmaţiei de cătră Au
stria.

Tot ceea-ce mai rămâne Austriei 
va fi încorporat la Germania.

Imperiul german mai suscepe ast
fel pe lângă 3,500.000 de străini încă 
7,600.000 Poloni, Cehi, Sloveni, Croaţi, 
etc., dar’ aceasta nu alterează mult pre- 
ponderanţa elementului germ an ; dela 
93<>/0 se reduce la 84“/,,. Imperiul ast
fel unificat se aranjează pe noue base 
federative. (»Federalismul zace în ca
racterul Germanilor« — zice autorul). 
Se va organisa în mai multe regate, 
astfel ca Cehii, Polonii etc., să fie bine 
puşi a se germanisa. Măsurile ce se 
prevăd, sünt mai brutale decât cele 
ungureşti.

Habsburgii trebue se dispară, ori 
treime să-’şi transpună punctul de gra
vitaţie în Ungaria. Fireşte, că asta se 
va face printr’un răsboiu.

*
Asupra acestui răsboiu, dela care 

atîrna de altfel totul, broşura face ur
mătoarele com binaţii:

Viitorul Ungariei atîrnă dela ţinuta 
ce vor observa Maghiarii faţă cu trans- 
formaţiunea. Probabil, zice autorul, că 
ei vor folosi prilejul pentru a ajunge 
la independenţă.

Atunci ar mai primi Bosnia, Her- 
ţegovina şi Dalmaţia, cu excepţia: Ra- 
gusei, Cattaro şi Spezzia. Vor abzice 
însă de cele 3 comitate nemţeşti dela gra
niţa Austriei.

Dacă Rusia şi România nu vor 
combate pe Germani, Galiţia va trece la 
Rusia, Bucovina la România. Altfel se 
vor adauge la Ungaria.

în  tot caşul autorul cere dela Un
guri respectarea existenţei Saşilor. în  
scopul acesta pretinde autonomie bise
ricească şi şcolară, îndreptăţirea limbei 
germane în vieaţa publică, restituirea 
universităţei săseşti şi — ştergerea le
gei despre m aghiarisarea num elor!

Aceasta vor face-o Maghiarii şi 
pentru-ca se-’şi asigure din partea Ger
maniei mână liberă contra celorlalte 
naţionalităţi !

Pentru mulcomirea Italiei autorul 
îi face cadou: Trientul. Trióstul însă 
’şi-’l reţine Germania.

Răsboiul decizător autorul îl află 
necesar şi ca o răsplată pentru multele 
jertfe ce Germania a făcut în ultimele 
decenii pentru armată....

Ori-cât de cutezate sünt aceste ve
deri, nu s ’ar pute zice că ele sünt fan
tastice. în  ele se reoglindează aspiraţiti- 
nile ligei germane: All-Deutscher Ver
band, care este editorul broşurei. Şi de 
altfel aceste idei sünt aplicate cu multă 
precisiune în marele cadru descris de ti- 
nărul împărat. Autorul ţine pas de pas 
cont de aspiraţiunile Germaniei, ca mare 
putere pe mare, aspiraţiuni pentru care 
împăratul Wilhelm a insistat şi insistă. 
De aceea tinde şi autorul spre Triest.

I în  această ordine de idei broşura 
aceasta de câteva pagini, e mai mult de- 

, cât un simptom.

Căci Austria stă negreşit în faţa unor 
momente istorice. Atîrnă dela ea cum se 
va desvolta istoria universală a Euro
pei. E întrebarea numai, dacă îşi în ţe
lege ea menirea, ori nu?

Sibiiu, 8 Februarie n.
Dezarmarea. Ziarul »Piccolo«,

primeşte o telegramă din Praga, în care 
’i-se comunică ştirea, că trei ziarişti 
cehi de acolo, au adresat o rugare 
Ţarului Rusiei, de cuprinsul, ca se 
facă tot posibilul sé fie representate 
prin delegaţii lor speciali toate na
ţionalităţile din monarchia an- 
atro-ungară la proiectată conferenţă 
de desarmare. Rugarea e motivată cu 
faptul, că scopul conferenţei de desar
mare nu este numai evitarea conflicte
lor internaţionale, ci şi delătnrarea 
frecărilor dintre naţionalităţi. 
Scopul acesta însă numai aşa se poate 
ajunge în Austro-Ungaria, dacă afară 
de representanţii oficiali ai mo narchiei, 
vor lua parte la conferenţă şi repre
sentanţii )speciali ai naţionali
tăţilor, ca se-’şi spună durerile.

Bun lucru, dacă s’a făcut, ear' 
dacă nu s'a făcut, n'ar fi rău se se 
facă.

Serbarea zilei de 24 Ianuarie. C onferenţă 
dlui p ro feso r Gr. Tocilescu, ţin u tă  la Ateneul 
din B ucureşti a su p ra  zilei de 24 Ianuarie , ani
versarea  un ire i Moldovei cu M untenia, a avu t 
un  m are succes. Publicul era im ens şi a aplau
dat v iu  pe ilu s tru l conferenţiar.

Da crisă. Din Budapesta nici o 
ştire mai nouă, pentru asfazi. Ieri seara 
s'a ţinut conferenţă partidului guver- 

\ namental, în care era vorba se facă 
' baronul Bănffy declaraţii liniştitoare 
pentru oposiţie, cu privire la cerutele 
garanţii personale. Amănuntele de
spre decursul conferenţei ne lipsesc 
încă.

Min Macedonia. Se telegrafează, că R u
sia a r  fi ad re sa t note energice cabinetelor din 
B elgrad şi Sofia, adm oniându-le sé se ferească 
de ori-ee acţiune în  Macedonia, pen tru-că în  ca
şul unei ciocniri cu Turcia, nu  li-se va da nioi 
un a ju to r din partea  Rusiei.

Consulate române în Unga
ria. Nu e mult de când luând act în 
foaia noastră despre înfiinţarea unui 
nou consulat român în Varşovia, ne-am 
exprim at dorinţa de a vede în curend 
înfiinţate şi cele două consulate române 
din Ungaria, proiectate de mult, pentru 
Braşov şi Timişoara. Această dorinţă, au 
dat-o imediat gazetele ungureşti ca ştire 
positivă, că două consulate române vor 
fi în curend înfiinţate în Braşov şi Ti
mişoara. Ştirea fiind deocamdată lipsită 
de temeiu, a urmat o desminţire în Pol. 
Cor. în care se zicea, că cercurile com
petente din Viena nu au nici o cuno
ştinţă despre cele două consulate none 
române a căror înfiinţare nici n'ar fi 
motivată. Se vede însă, că cercurile 
competente ’şi-au câştigat »cunoştinţele« 
necesare, pentru-că desminţiroa e ur
mată acum de un nou comunicat 
pe care-’l scoatem din »Pesti Na
pló. îu  acest comunicat se constată, 
că chestia celor două consulate române 
nu e nouă. Parlamentul român a votat 
de mult legea care sistem isează aceste 
două consulate române, pe lângă consu
latul general din Budapesta, şi anume, 
în scopul apărărei intereselor economice 
ale României. Cogălniceanu a şi inter
pelat odată guvernul român, cum se face 
de nu să înfiinţează consulatele acestea? 
Va să zică, nu e vorba decât de execu
tarea unei legi votatei

Ei, aşa mai au înţeles »cunoştin
ţele« cercurilor competente din Viena.

DIN BUCOVINA.
Rntenisarea Românilor.
Mai ieri citam din Alkotmány, care 

plângea pe Rutenii din Bucovina, că se 
romanisează...

Noi ştim tocmai contrarul, şi o nouă 
probă va dovedi.

Patria din Cernăuţi arată în nu
mărul seu de Vineri, cum locuitorii ro
mâni din comuna Mihalcea sünt de ani 
de zile prada unei necontenite agita
ţiuni de rutenisare. Uneltirile de rute- 
nisare s ’au început încă pe timpul pre- 
sidenţiei lui Goes, când şcoala din Mi
halcea fu acusată cu comiterea de lucruri 
nelegale. Cu toate protestele consiliului 
şcolar, vexaţiunile au continuat şi diri- 
genţa şcoalei a fost însărcinată a pune 
la cale pe părinţi, ca să-’şi înscrie copiii 
şi la limba rusească. Zis şi făcut. Con
ducătorul şcoalei începu să cheme pe 
părinţi la cancelaria lui, unde îşi dădu 
toate silinţele să-’i convertească şi să le 
corumpă conştienţa. Văzând însă, că aşa 
nu merge, conducătorul şcoalei se pre
făcu în »secuestru« şi íncepü a molesta 
în locuinţele lor pe părinţii copiilor, fă
când presiune asupra lor să declare, că 
vor ca copiii să le înveţe ruseşte. în  
urmă, ce se întâmplă? în  viitorul an 
şcolar vine ordin, ca limba de propu
nere în şcoală să fie rusească. Aşa se 
şi fäcü. După-ce se pregătise materia
lul, având copii destui, cari învăţaseră  
ruseşte, trebuia să proceadă la elimina
rea limbei române din şcoală. Spre sco
pul acesta organele stăpânirei au înce
put să teroriseze pe părinţi şi pe copii 
citându-’i şi purtându-’i pe la căpităuia 
din Cernăuţi, ca să declare, că vor se 
înveţe ruseşte. Acum poporul român 
din Mihalcea este nevoit a-’şi trimite co
piii soi la alte şcoale în mari depărtări, 
ca să-’i ferească de rusificare, moartea lor.

Eată cu ce mijloace volnice se pro- 
cede şi în Bucovina românească pentru 
a desfiinţa pe Români.

Germania şi desarmarea.
Speranţele puse în conferenţă de 

desarmare şi în apropiata realisare a 
sublimei idei, cu care a înveselit Ţarul 
Rusiei inimile popoarelor europene, în 
cep să scadă, sau cel puţin nu prind te
renul dorit.

Germania îndoosebi se poartă în- 
tr’un mod cu totul sceptic faţă de ideea 
desarmărei.

Am făcut zilele trecute amintire de
spre un toast al împăratului Wilhelm  
II., rostit la banchetul dat în onoarea 
lui, din incidentul dcschiderei dietei pro
vinciale din Brandenburg.

în  acest toast, vorbăreţul împărat 
al Germaniei a făcut declaraţii intere
sante şi cu privire la »desarmare« afir
mând, că pacea e sigură numai atunci, 
când stă după scutul şi sub spada lui 
»deutscher Michel«. Va să zică, împă
ratul Germaniei nu dă prea mult pe — 
desarmare.

E caracteristic toastul acesta, de 
aceea dăm din el partea mai intere
santă.

împăratul a spus, că aflându-se pe 
muntele Olivilor, cu ocasiunea călătoriei 
sale prin Orient, a jurat că va încerca 
lotul pentru salutea poporului seu. A 
citat apoi cuvintele lui M oltko: »Acum 
sé vedem crescând arborele«, rostite de 
mareşalul german după răsboiul cu 
Francia şi a continuat astfel:

— »Da, domnii mei, arborele, care 
’l-am văzut crescând şi de care trebue 
să ne îngrijim, este stejarul imperiului, 
german. Creşterea lui o sănătoasă, 
fiindcă stă pe pământul bun al Bran
denburgului şi în acest pământ îi sünt 
şi rădăcinile. Nu numai un vifor ’l-a 
ajuns şi adese-ori era pe aci să piară, 
însă trunchiul şi ramurile lui atingând 
pământul Brandenburgului va sta veci
nie, de va voî Dumnezeu. Astăzi dar’ 
promit de nou, că vo iu .face totul ce se 
poate pentru aceasta. Calea ce am fă
cut în ţeara făgăduinţei şi pe pământul 
sfânt, îmi va sta în ajutor, ca să desvolt 
acest arbore, să-’l apăr şi scutesc, ca un 
bun grădinar să-’i curăţ crengile de pri
sos şi să stîrpesc viermii, ce vor să-’i 
roadă rădăcinile.

»Sperez, că voiu «ajunge să văd chi
pul, cum arborele se desvoaltă minunat

şi cum stă înaintea lui »deutscher Mi
chel«, cu mâna pe mânerul săbiei şi 
îndreptăndu-’şi privirea înafară, case 
apere arborele. Este sigură acea pace, 
care stă după scutul şi sub spada lui 
»deutscher Michel«. Minunată întreprin
dere este do a câştiga pacea pentru 
toate popoarele. Până-când însă asupra 
omenimei domneşte păcatul, totdeauna va 
fi răsboiu şi ură, pismă şi ceartă, şi pu
rurea omul se va nisui a câştiga avan
taj asupra omului. Oeea-ce însă este 
lege între oameni, este lege şi între po
poare. Să nisuim dar’, ca cel jpuţin noi 
Germanii să fim solidari, ca o stâncă 
puternică. De această stâncă de bronz 
a popoarelor germane să se frângă toate 
valurile, ce ameninţă pacea departe pe
ste mare şi aici acasă în Europa. Oei-ce 
in primul rînd trebue să fie în ajutor 
la aceasta, sünt brandenburgienii şi 
Brandenburgul. Şi de oare-ce presupu
nem, că nu vă poate cădea greu a 
urma stindardului negru-alb şi stindar
dului roşu al marchionilor, sper că d-voa
stră înţelegeţi, că pe cum în trecut, aşa 
şi în viitor voesc să mă razim pe Bran
denburg şi că, în aceasta, contez la fide
litatea d-voastră«.

Natural că »răsboinicul« discurs a 
fost primit cu mare însufleţire.

Dat fiind acum că presa din Ger
mania cam tot în acest înţeles comen
tase ideea Ţarului referitoare la desar
mare, stîrnind astfel bănueli în străi
nătate, că Germania e contrară desar
mărei, — s ’a văzut silit ziarul berlinez 
Die Post, care stă în bune relaţiuni cu 
guvernul german, să facă declaraţiile ur
mătoare, ţinute cam în doi p e r i; nici 
prea pro, nici prea contra.

Die Post scrie:
»Unele organe, din ţeară şi din străi

nătate, au afirmat, că Germania se va  
duce la conferenţă de desarmare cu gân
dul ascuns că nu se va face nimic şi 
că la urma urmelor e vorba numai de 
a lua parte la o discuţiune academică 
asupra unor lucruri nerealisabile.

»Acest mod de a vede nu cores
punde câtuşi de puţin faptelor.

»înainte de toate, în ce priveşte  
punctele programului, cari plecând dela 
principiile convenţiunei din Geneva, ţin
tesc să facă cu putinţă un chip mai 
omenos al purtărei răsboaielor, trebue 
să se conteze în tot caşul pe consimţă
mântul Germaniei.

»Noi nu dorim să ne întoarcem dela  
conferenţă cu mânile goale. Fără în
doială, nimeni nu ignorează în imperiul 
german, că punctul din program, care 
cere fixarea pentru o periodă de timp 
oare-care a efectivului forţelor de luptă 
pe uscat şi pe mare, se va isbl de 
mari dificultăţi din partea majorităţei 
statelor.

»Căci e naturală întrebarea, dacă 
un stat care se leagă prin aseme
nea angajament nu jertfeşte o părti
cică din suveranitatea sa. Apoi, un tra
tament absolut egal la fixarea mărimei 
efectivelor pentru diferitele state, aproape 
nu se poate realisa fără vătămarea unor 
grave interese ale acelor state.

»Ar fi de discutat, anume, dacă se 
poate pretinde unor puteri, cari au ră
mas cu desvoltarea şi complectarea ma
terialului lor de răsboiu pe mare îndă
rătul chiar a unor state mai mici, să 
primească a fi tratate după aceleaşi 
principii şi cu aceeaşi măsură ca marile 
naţiuni maritime.

»Aceasta ar echivala în anumite 
împrejurări cu renunţarea la o desvol- 
tare normală mai departe în direcţiu
nea maritimă a statului isbit de o ase
menea măsură.

»Chestiunea aceasta şi altele încă 
vor fi cu drept ridicate în conferenţă. 
în  tot caşul însă Germania va face 
tot posibilul ca să ajute la realisarea 
ori-cărei propuneri a Rusiei ce va fi 
acceptabilă.

»Imperiul Ţarului va vede şi cu 
aceşt prilej că are în imperiul german  
un adevărat prieten, a căruia influenţă 
în desbaterile conferenţei va trage greu  
îu cumpănă«.

Dacă e vorba să se pună în »dis
cuţie academică« ântâiu programul de 
desarmare, atunci cu greu se va ajunge 
la adevăratul scop, la desarmare, pen
tru-că ştim cât de încet se poartă 
»discuţiile academice« din partea diplo
maţiei europene.

Va îmbătrâni Ţarul şi nu-’şi va  
vedé ideea realisată.
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Cronică politică,
Spania şi America.

Senatul Statelor-Unite a primit cu 
o majoritate de 3 voturi ratificarea tra
tatului de pace dintre Spania şi Ame
rica. Prin acest vot senatul a aprobat 
politica de cucerire a lui Mac Kinley şi 
’şi-a dat învoirea şi la anectarea Filip- 
pinelor, ceea-ce nu întruneşte consimţă
mântul multor Americani, contrari ai po
liticei de cucerire.

Din Filippine.
în  fine s ’a început lupta între Fi- 

lippineni şi Americani. Telegram ele sosite 
până acum sünt din isvor american şi 
se par a fi parţiale. Lupta decurge la 
Manilla şi împrejurimi. Atacul ’l-au înce
put Filippinenii, dar’ resultatul nu se ştie 
încă. D epeşele din Washington anunţă, 
că trupele americane sünt învingătoare. 
Răsculaţii sünt bine arm aţi; au tunuri 
de repetiţie şi muniţii suficiente şi sünt 
entusiasmaţi pentru causă.

O depeşă din Washington anunţă, 
că Agoncillo, plenipotenţiarul lui Agui- 
naldo şi astfel şi al Filippinelor la W as
hington, a părăsit oraşul.

Bonapartiştii în Belgia.
în  timpul din urmă bonapartiştii şi 

roialiştii francezi ’şi-au transpus terenul 
de activitate cu deosebire în Belgia, 
unde sejjaflă şi prinţul Victor Napoleon.

Guvernul francez a întrevenit în 
chestia aceasta la guvernul Belgiei, ce
rând ca să se pună capăt acestor agi
taţii. Se crede, că în urma acesteia prin
ţul Victor Napoleon va fi expulsat din 
Belgia.

0£©&ÍCá Silii.
S i b i i u ,  8 Februarie n.

Ş ed in ţa  p u b lică  a societăţilor de 
lectură ale studenţilor români din Braşov  
a succes bine. S ’a ţinut Duminecă, în 
sala cea mare a gim nasiului din Braşov, 
care era plină de lume. Programa a fost 
foarte variată şi a fost bine executată. 
S ’a început cu cuvântul de deschidere, 
rostit de presidentul societăţei dela gim- 
nasiu, dl profesor N. Puican. Diserta- 
ţiuni au ţinut studenţii G. Bărescu, din 
clasa III. comercială, despre mijloacele 
prin cari poporul poate să-’şi asigure 
existenţa şi Vlad Banciu, din clasa V ili. 
gimn. despre musica românească. De- 
clamaţiuni au fost asem enea două; a 
studentului de clasa VI. gimn. N. Danie- 
lopol (»La icoană« de A. Vlăhuţă) şi a 
tinérului N. Crăciun, din clasa III. co
mercială (»Ţiganul la vânat« de Speranţă). 
Corurile de bărbaţi »în pădure«, apoi 
»Foaie verde pup de crin« şi »De ’ţi-’s 
bade dragă«, executate de coriştii socie
tăţilor tinerimei şi conduse de profeso
rul de musică, dl T. Popovici, au fost în 
toate privinţele bine reuşite, precise, pu
ternice şi au binemeritat aplausele vii 
şi dese, cu cari au fost întimpinate. A 
fost şi un solo de violină, prestat cu mult 
Bucces de studentul I. CI. Iuga, precum  
şi două piese, executate de orchestra ti
nerimei studioase. Publicul s ’a înde
părtat deplin mulţumit. Venitul curat 
face 130 fl.

Consiliul comunal al oraşului Si
biiu e compus din 252 membri, între 
cari aflăm pe anul 1899 şi următorii Ro
mâni: Virilişti: Succesorul metropolitu- 
lui Miron Romanul, representat prin ase
sorul consistorial Nicolae Ivan; I. A. de 
Preda, a d v .; Fondul seminarului »An- 
dreian«, representat prin Dr. N. Olariu, 
a d v .; Inst. de credit şi economii »Albina«, 
representat prin adv. Dr. N. Vecerdea. 
Fondul gen. administr. al archidiecesei 
gr.-or. transilvane, representat prin căp. 
c. şi r. în pens. Pantaleon Lucuţa, asesor, 
cassar; Part. Cosma, directorul »Albinei«; 
»Asociaţiunea pentru literatura şi cultura 
poporului român«, repres. prin Dr. Ilie 
Beu, m edic; E lisabeta Bugarski, repres. 
prin Francisc I. W agner, comerciant; 
Dr. Oy ta vi an R ussu, adv.; Alexandru  
Lebu, proprietar; Fondul catedralei 
gr.-or., repres. prin Dr. I. Cristea, secre
tar con s.; Dr. loan  Nemeş adv. Sup lenţi: 
Savu Văcariu, măiestru-cojocar. Membrii 
aleşi la 1895: Zach. Boiu,^ as. con s.; Ni
colau Cristea, as. cons. între cei aleşi 
în 1899: Demetriu Comşa, prof. sem. în  
total 16 membri. *

Generalul Michail Pastia. La Bu
cureşti a încetat din vieaţă dl general M. 
Pastia. Răposatul a ocupat posturile cele 
mai importante în armată. A fost rînd 
pe rînd membru al consiliului superior 
de răsboiu, membru în comisiunea for
turilor, membru în comisiunea mixtă de 
convenţiuni militare, membru în comi
siunea şcoalelor, comandantul forturilor 
şi acum în ultimul timp inspector ge
neral al artileriei. Decedatul pe timpul 
când avea gradul de colonel a ocupat 
şi funcţiunea de director-general al te
legrafelor şi poştelor. în  campania din 
1877 a luat parte ca locotenent-colonel.

*
Condamnat pentru colorile ro

mâne. Bistritzer Zeitung comunică, 
în numărul din urmă, că zilele acestea 
un ţăran sas, care s ’a fost încins cu un 
brâu în tricolorul român, a fost condam
nat de căpitanul poliţiei din Bistriţă 
pentru purtarea de colori străine. Atâta 
a mai trebuit, ca acum să fie condamnaţi 
şi ţărani saşi pentru colorile române. 
Foarte caracteristică este observarea ce 
o face în faţa acestei ciudate sentenţe 
poliţieneşti Bistritzer Zeitung: »Dacă 
va m erge tot aşa — zice numita foaie — 
în cele din urmă nu ne va mai rămână 
alta, decât să ne îmbrăcăm din creştet 
până în tălpi în roşu-alb-verde, ori de 

j nu, într’o singură coloare, spre a nu ne 
expune pericolului de a fi arestaţi în 

I mijlocul stradei. Omul nici-odată nu poate 
fi sigur, că căpitanul poliţiei cu ochiul 

: seu ager, nu va descoperi în ori-ce com- 
j posiţie de colori »tradare de patriei. ?

*
Desastrul comunei Nagy-Bobrocz.

Am amintit că în comuna N.-Bobrocz 
(com. Liptó) a isbucnit zilele trecute un 
incendiu grozav. Ştirile ce sosesc ulte
rior spun amănunte înfiorătoare. Până 
acum s ’a constatat că 20 oameni 'şi-au 
perdut vieaţa în flăcări. Dintre ace
ştia 9 au fost prefăcuţi în scrum. Se 
crede însă că vor mai da peste multe 
cadavre, de oare-ce mulţi oameni lipsesc. 
Cu totul au ars peste 300 case şi vre-o 
500 de superedificate economice. Apoi 
au fost mistuiţi de flăcări 277 boi şi 
vaci; o mulţime de cai, oi, porci şi 
galiţe. Peste 1000 oameni au rămas pe 
strade desculţi şi desbrăcaţi. Din toată 
averea nu le-a rămas nici o traistă şi 
un băţ de cerşitor. Ca să nu moară de 
foame locuitorii din comunele vecine le 
trimit pâne şi făină. — Fem eia lui Far
sang József, care a pricinuit focul a fost 
arestată de gendarmi, căci altfel furia 
poporului o spinteca în bucăţi. Păcă
toasa femeie moartă de beată cum era 
s ’a dus cu lampa aprinsă în şură să 
caute sticla de rachiu pe care o ascun

sese în paie. Cum nu putea sta pe pi
cioare a căzut şi răsturnând lampa, 
paiele şi apoi şura au luat foc. Şi a 
fost minune că fem eia aceasta a scăpat 
din flăcări şi casa ei ce era aproape de 
şură n ’a ars. *

Hymen. Cetim în Magyarország urmă
torul anunţ : Dr. Iosif Siegescu, prof. la gimna- 
siul de stat, a fidanţat pe d-şoara Viola, fiica 
dlui Mocsăry Béla, consilier de secţie în mini
sterul de finanţe.

*
Halmos nr. II. Inspectorul de 

şcoale din Budapesta, Verédy (numele 
cam sună a 5 piţule) va adresa zilele 
aceste un apel cătră toţi învăţătorii şi 
profăsorii din Pesta, ca să-’şi maghiari- 
seze numele. Motto apelului se zice că 
va fi: »Kost’ nur 50 Kr.« Patrioticul in
spector im itează pe dl Haberhauer- 
Halmos, care în asem enea chip a pro
vocat pe amploiaţii capitalei să se la- 
pede de numele părinţesc.

*
f  Contele Capri vi, cancelarul de 

odinioară al Germaniei a decedat în Sky- 
reen, în etate de 68 ani. Caprivi luase 
moştenirea lui Bismarck, după-ce »nere
cunoştinţa împerăteascăi, îl silise pe 
acesta se dem isioneze.

♦
La academia maghiară de ştiinţe

scandal şi indignare. Membrul Ballagi 
a constatat că dicţionarul maghiar, com
pus de Simony i- Szarv as, nu face nici 
o ceapă, prin urmare a propus ca toate 
exemplarele să se cumpere din partea 
academiei şi să se nimicească. Academia 
a spesat cu edarea dicţionarului acestuia 
peste 36.000 fl. v. a. Propunerea s ’a pus 
la ordinea zilei pentru o şedinţă viitoare. 
Bună reputaţie îşi câştigă academia ma
ghiară de ştiinţe. *

Crisa unei bănci ungureşti. Banca 
din Kis-Czell a ajuns în mare încurcă
tură. Fostul ei comptabil a înştiinţat au
torităţile că în bilanţul băncei, la ac
tive sânt socotite cambii dubii şi neîn- 
cassabile în valoare aproape de un ju 
mătate milion florini. Banca s ’a înfiin
ţat la 1869 cu un capital de 50.000 fl. şi 
la bilanţul trecut arăta depuneri de 
1,202.347 fl. Răspândindu-se ştirea de 
mai sus deponenţii au năvălit la bancă 
şi ’şi-au pretins banii depuşi.

Banca a scăpat de faliment deo
camdată aşa, că membrii direcţiunei şi 
rudeniile acelora au ajutat banca cu 
banii lor proprii. (Astfel deputatul Ro
senberg, fratele directorului exec. a dat 
din punga proprie 138.000 fl., pentru-ca 
să scape banca de faliment). Dar’ în  
zilele trecute direcţiunea băncei a con
vocat pe acţionari la adunare generală 
extraordinară în care va fi vorba şi de 
liquidare. *

Carmellini a avut aseară un suc
ces neaşteptat la »Stadtpark«. Prima 
serată, şi totuşi un public imens, nu mai 
era un singur loc în sală. S ’a şi pro- 

i dus bine illusionistul. Mai ales au plă
cut producţiunile cu cei doi porumbi 

I albi. A imitat glasul diferitelor anim ale;
I a ghicit cu mult succes gânduri şi a gă- 
! sit cu ochii legaţi obiecte ascunse. Pu

blicul a fost într’o disposiţie veselă până 
la 11 ore când s ’a sfîrşit serata. Azi şi 
mâne se va urma cu nou program. între  
altele se va da şi explicarea unor piese 
admirabile.

*
Unde este Andree? Toată stăru

inţa, ce ’şi-o dau renumiţii exploatori 
ca să afle pe Andrăe, până acum zădar- 
nică a rămas. Welmann, Andrup, Sver
drup şi Peary, patru renumiţi exploator 
au căutat până acum prin ţinuturile 
polului nordic — dar’ n ’au putut da de 
urma lui Andrăe. în  luna Iunie pleacă

şi celebrul căpitan danez Daniil Brunn 
să caute pe Andrăe şi are de gând să 
înainteze până la insulele Scoresbysund. 
Poate el să fie mai norocos se aducă 
cel puţin ştirea positivă despre moartea 
lui Andrăe. *

Gluma scamatorului. Carmellini, 
scamatorul a făcut o glumă în piaţa 
din Tîrgul-Murăşului. S ’a dus la o vân
zătoare de ouă şi sub pretext că voeşte  
să cumpere ouă proaspete a spart unul 
din care a lăsat se cadă o coroană şi apoi 
’l-a beut. A spart al 2-lea din care a lăsat se 
cadă 8 bani de câte 20 fileri. Văzând vânză- 
toarea că ouăle ei sânt pline de bani n ’a 
mai voit să vândă scamatorului fără, grab
nic ’şi-a luat corfa şi aşezându-se sub o 
poartă a început să-’şi spargă ouăle, ca 
să adune banii din ele. ’Şi-a spart toate 
ouăle, dar’ bani ca ’n palmă. Scamato
rul, care cu câţiva prieteni au urmărit-o, 
după-ce a rîs-o bine ’i-a plătit ouăle 
sparte şi aşa a scăpat femeia să-’şi plă
tească înţelepciunea.

*
»Photoplasticum« din strada Cis- 

nădiei (casele Bugarsky) e o distracţie 
plăcută a publicului sibiian. Cei-ce ’l-au 
văzut spun că li-se pare ca-şi-când ar fi 
făcut o călătorie prin numitele părţi a 
lumei. Azi se vede Francia-sudică. După 
aceea urmează Italia-de-sud, Neapol etc., 
apoi Constantinopolul. Se plăteşte să le 
vadă omul.

*
Metropolit mort înaintea altaru

lui. Din Genua se telegrafează zgudui
toarea ştire, că metropolitul Msg. Rossi 
lovit de apoplexie a murit înaintea al
tarului pe când celebra serviciul divin  
în capela »loan Botezătorul«. Bătrânul 
metropolit a venit la Genua, pentru-că 
împlinindu-se 800 ani de când m oaştele 
Sf. loan  Botezătorul au ajuns în pose
sia oraşului Genua, el în persoană a voit 
să servească în această zi iubilară. Moa
ştele Sf. loan  Botezătorul au fost aduse 
la Genua din pământul sfânt la 4 F e
bruarie 1099 şi credincioşii de acolo au 
ridicat o capelă în care se păstrează  
aceste scumpe moaşte. în  această capelă 
a murit metropolitul Rossi.

*
Înfiinţaţi Reuniuni de cetire!

Sânt cele mai uşor de înfiinţat şi cu 
mai puţine spese împreunate R eun iun i; 
afară de însem nătatea lor culturală ele 
mai sânt apoi locul potrivit pentru a se 
sfătui şi pune la cale şi alte lucruri 
bune, precum Reuniuni pentru înaintarea 
economică a plugarului român. Nu poate 
fi Român adevărat, care având teren 
să nu încerce a înfiinţa o Reuniune de 
cetire drept început. Toate documentele 
şi îndrumările de lipsă se capătă spre 
decopiare pe un termin de 7 zile, ear’ 
statutele tipărite de tot trimiţând 30 cr. 
în maree poştale la comitetul Reuniunei 
de cetire şi cântări în Zagra, p. u.
M agyar-Nemegye (B.-Nasződ m.).*

P o p u la ţia  U n g a rie i s ’a înmulţit în 
anul trecut numai cu 152.262 suflete — 
de oare-ce numărul naşterilor a fost 
607.339, ear’ numărul morţilor a fost 
455.077. în  raport cu anii trecuţi în 
mulţirea populaţiei e cu mult mai nefa
vorabilă, căci înainte cu 3 ani înmul
ţirea era de 450.000 suflete. După ra
portul statisticei oficioase aflăm că cele 
mai multe naşteri au fost în luna Martie, 
cele mai puţine în Iunie. Tot în aceste 
luni a fost şi numărul morţilor mai 
mare. în  calcul mediu pe fiecare miie 
de suflete să vin 37 naşteri şi 28 m orţi; 
faţă de anul trecut raportul mortalităţei 
a rămas acelaşi, pe când acela al naşte
rilor a scăzut dela 40 la 37 per miie. 
în  luna Decemvrie numărul naşterilor 
a fost mai mare în dreapta Tisei, mai 
mic în Ardeal. După comitate în  Sza
bolcs s ’au născut mai mulţi şi în corn.

Sălagiului mai puţini. — Mortalita
tea a fost în dreapta Tisei mai mare 
şi în dreapta Dunărei mai mică. — 
După comitate, Braşovul dă datele 
cele mai favorabile. — înm ulţirea po
pulaţiei a fost mare în ţinutul dintre 
Dunăre şi Tisa. în ţinutul dintre Tisa 
şi Mureş şi în Ardeal numărul celor 
morţi a fost mult mai mare ca al celor 
născuţi. După comitate înmulţirea po
pulaţiei a fost mai mare în corn. Hajdú, 
mai mică în com. Sălagiului, a cărei 
populaţie de câţiva ani scade îngro
zitor.

Dacă statistica ungurească e co
rectă, atunci vedem  că în ţinuturile lo
cuite în majoritate de Români mortali
tatea e mai mare şi numărul naşterilor 
este mai mic.

*
Căsătorii în anul 1898. în  Un

garia în anul trecut ’şi-au jurat eternă 
credinţă 133.484 părechi — cu 2500 
mai multe ca în anul 1897. D eşi în ra
port cu anii trecuţi numărul căsătoriilor 
a scăzut, şi azi încă Ungaria este între 
cele dintâiu state din Europa, în ce pri
veşte numărul căsătoriilor — se înţelege  
în raport cu numărul locuitorilor. Mai 
multe căsătorii s ’au încheiat în  lunile 
Februarie şi Noem vrie; mai puţine în 
Martie şi Aprilie.

*
Anul se aibă 13 luni ! Aşa zic 

aderenţii reformei călindarului, care vor 
ţtne un mare congres la exposiţia uni
versală din Paris. După socoata lor ar 
fi ca 12 luni să aibă 28 zile, ear’ a 13-a 
lună să aibă 29 zile şi în anii visecţi 
30 zile. Fiecare lună ar ave 4 săptă
mâni, nici mai mult nici mai puţin. De 
aici ar urma, că în ce zi a săptemânei 
s ’ar începe anul, tot în aceeaşi zi ar fi 
şi prima fiecărei luni, precum şi 8, 15 
şi 22 a lunei şi astfel anumite zile din 
luni ar căde tot pe aceleaşi zile ale 
săptămânei.

*

Statiflcarea serviciului veterinar.
în  ministerul de agricultură se prepară 
un proiect de lege pentru statificarea 
serviciului veterinar. Ministrul de agric. 
a trimis acum un rescript tuturor înso
ţirilor agricole din ţeară, prin care le 
cere părerile referitoare la disposable  
proiectului de lege. *

Voyajeur şi agent. Din prilejul 
unui proces tribunalul din Solnoc şi 
apoi tabla regească şi Curia s ’au ocupat 
cu chestia aceea, că cine poate fi pri
vit ca voyajeur comercial.

Toate trei forurile au convenit în  
enunţarea că numai acele persoane să 
privesc ca voyajeuri comerciali, care ca 
plenipotenţiaţi comerciali sânt învestiţi 
cu drepturile ce emană din disposiţiile 
§. 45 al legei comerciale şi aparţin per
sonalului de afaceri al unui comerciant. 
Ceialalţi plenipotenţiaţi cari nu apar
ţin personalului — aşa zicând intern — 
sânt agenţi.

*
Nenorocirea omului... vine de unde 

nici nu gândeşti. Aşa o fi suspinat zi
lele acestea şi şeful casei de vinuri 
Bink Ede din Arad. în  persoană a pre
dat omul pentru transport două vagoane  
de vin renumit la gara Komârvăros. La 
gara Budapesta mai mulţi muncitori se 
nisuiau să ataşeze vagonul lui Bink la 
trenul de pe linia Arad. Din întâmplare 
vagoanele s ’au ciocnit şi de pe două 
buţi sărind cercurile, vinul a început a 
curge spumegând. Muncitorii până una 
alta au început să guste din rîul de vin, 
dar’ în curând ’i-au apucat grozave  
sgârciuri de stomach. Amărîţi munci
torii de aşa o păcăleală au inştiinţat pe 
şeful gărei despre neexplicabila calitate 
a vinului. Luându-se protocol la faţa 
locului s ’a constatat că buţile conţin

FOIŢA „TRIBUNEI“.
„Nu te-a iubit...“

Herz, mein Herz, du bist beklommen 
Und erträgst nicht dein Geschick 
Denn kein Frühling bringt zürück 
Was der Winter dir genommen.

Ce îmbulzeală nesuferită, par’că lu
mea întreagă călătoreşte. Abia ’mi-am 
aflat un locşor lângă o fereastră a va
gonului tixit de oameni, mie cu totul ne
cunoscuţi.

Cu atât mai bine, cel puţin nu va  
încerca nici unul să mă supere cu po
veştile lui.

Cu capul lipit de sticla rece mă uit 
cu o idiotă apatie în întunecim ea de 
afară, dar’ nu pot vede decât o fâşie 
luminoasă, produsă de schînteile ce es 
din locom otiva trenului accelerat.

E aşa de nesfîrşit, de trist şi de 
monoton tabloul natúréi privit într’o 
astfel de noapte de iarnă. Sau numai 
mie ’mi-se pare aşa ?

Poate e numai reflexul stărei su
fleteşti anormale în care mă aflu.

Instinctiv urmez jocului bizar al 
m ilioanelor de schîntei, cari rămân în 
urma trenului luminând cu vieaţa lor 
de o clipă o infinit de mică părticea al 
infinitei întunecimi.

Dar’ uite, cum mă perd tot mai mult 
în privirea lor, par’că încep a lua o formă 
mai simetrică, se formează cercuri cari 
cresc mereu prefăcendu-se în litere şi 
cuvinte.

Mă frec la ochi, căci poate totul 
nu e decât produsul fantasiei bolnave.

Sau poate însăşi elem entele s ’au 
conjurat să-’şi bată joc de mine.

Cuvintele de foc scrise pe fondul 
întunecos al nopţei sânt aceleaşi pe cari 
de vre-o câteva zile ’mi-le repetă neîn
durat şi inima m ea :

»Nu te-a iubit, nu te-a iubit«.
îm i despart brusc privirea dela fe

reastră.
Capul ’mi-se lasă greoiu pe piept. 

Ce-’mi atrage atenţia în primul moment, 
e sgom otul ritmic ce-’l produc roatele 
trenului.

D ar’ şi sgom otul acesta par’că se 
preface în cuvinte articulate şi în întu
necimea din afară produc un echou de 
mii de voci, cari toate repetă sarcastic 
rîzând aceleaşi crude cuvinte :

»Nu te-a iubit, nu te-a iubit«.
*

Nu m ’a iubit! Un noian întreg de 
suferinţe şi de amintiri dureros de dulci 
îmi evoacă în minte cuvintele acestea.

Şi e zădarnică ori-ce trudă şi în 
cercare ca »de tot trecutul gândurile 
să-’mi desleg«, ca să nu mai cuget nici 
pe un moment la frumosul vis ce ’l-am 
trăit şi eu odată.

E o poveste simplă şi veche, ca şi 
lumea, ceea-ce s ’a repetat cu mine, cum s ’a 
repetat cu sute şi mii de nefericiţi îna
intea mea şi se va mai repeta de mii 
de ori cât timp vor exista oameni.

E zădarnică ori-ce resonare, căci 
gândul nu vrea să se despartă de ceea-ce 
am lăsat în urma mea, ear’ fantasia îmi 

I zugrăveşte în colori măiestre tablouri 
J tot mai clare şi mai frumoase din tre- 
I cutul apropiat, şi în fiecare ’mi-se iveşte  
I pururea zimbitor şi sănin un chip ado

rat de femeie, vărsând farmec şi poesie 
în jurul ei.

Primul şi cel mai frumos tablou e 
acela, în care o am cunoscut-o pentru 
prima-oară pe ea. O văd par’că şi acum 
cum străluceşte printre celelalte femei din 
jurul ei, cum însănină şi fericeşte pe 
toţi cu nesfîrşita blândeţă şi bunătate 
ce se revărsa din ochii ei vecinie scăl
daţi de o lacrimă cristalină.

Mai târziu adese-ori după nopţi pe
trecute în vegheri şi sbuciumări vecî- 
nice între vis şi adevăr, între ilusii şi 
desnădăjduire trecând de infinite-ori pe 
sub ferestrile ei, o comparasem cu lu
ceafărul de dimineaţă, care se deose
beşte aşa de strălucitor dintre celelalte 
stele de rînd.

Şi era ceva aristocratic în întreaga  
ei fiinţă, prin ce se deosebia dintre toate 
celelalte femei frumoase, de cari am vă
zut multe în vieaţă.

Şi cu toate aceste câtă săninătate, 
câtă blândeţă aproape naivă ce te atră
gea dela prima vedere şi te făcea ca 
înaintea ei să uiţi de toate rafinăriile, 
la cari ne-a învăţat şi rutinat socie
tatea.

A fost una din acele fiinţe rare, 
faţă de care te simţi atras dela prima 
vedere, în jurul căreia te faci mai bun 
şi mai nobil.

Eu, străinul, care pentru prima-oară 
mă presentasem  în societăţUe din ora
şul acela, m ’am simţit aşa de bine în 
jurul ei, în curând am devenit aşa de 
intim, ca-şi-când de când e lumea ne-am  
fi cunoscut.

Sânt unii cari neagă posibilitatea 
unei prietenii între un bărbet şi femeie

şi cu toate aceste primul sentiment ce 
m ’a legat de ea a fost acela al amiciţiei 
sincere şi desinteresate.

Se vede, că instinctiv am simţit 
amândoi că sântem  două suflete înrudite 
de aproape, pe cari ne-au întâlnit talazu
rile vieţei, întocmai cum se întâlnesc  
doi naufrajaţi pe valurile mărei.

*
Nu voiu uita nici-odată... nici-odată 

acel farmec binefăcător ce ’l-au vărsat 
asupra eului meu serile lungi de iarnă 
pe cari le-am petrecut în jurul ei, în 
casa părinţilor ei, căror vrednică fiică 
în toată privinţa le-a fost. Cu ochiu de 
cunoscător am descoperit la ea calităţi 
sufleteşti şi intelectuale cari m ’au pus în  
uimire.

Un suflet idealist şi bun, care se 
însufleţea de tot ce e frumos şi nobil, o 
adevărată fire de artist, eată m ărgări
tarele cari îi formau comoara sufletu
lui ei.

O deosebită plăcere avea întru a 
ceti câte o poesie frumoasă, sau a asculta 
câte-o novelă sau foileton bine scris, pe 
care îl ceteam eu cu voce înaltă, pe când 
toţi ai căsei cu evlavie mă ascultau în je
ţurile lor din jurul căminului.

Şi ce bucurie sinceră aveam când 
puteam eară şi eară constata acel per
fect acord ce exista între noi asupra tu
turor chestiunilor de artă şi literatură, 
pe cari le discutam cu atâta drag.

Mai ales pesimismul blând şi psi- 
chologia atât de adevărată a poesiilor 
lui Vlăhuţă ne-a câştigat sim patia per
manentă a amândurora.

Poesii ca »Dormi în pace«, »La 
icoană«, »Din Prag«, »Linişte«, »în în-

tunerec« etc. le-am cetit şi comentat de 
zeci de ori şi nu odată am rămas uimit 
de corectitatea ideilor ei despre cele mai 
mari întrebări ale vieţei.

*
Am devenit confidenţi. Cu încre

dere de prieten ’i-am deschis inima, care 
sângera încă de decepţiile ce ’mi-le-a 
causat femei fără suflet şi cu căldură îi 
desfăşuram m otivele cari m ’au făcut mai 
sceptic, aproape resignat în chestiunile 
de dragoste.

Ea încă ’şi-a avut decepţia ei. Prin
tre amintirile ei am descoperit o umbră 
de tinăr, care s ’a furişat în inima ei ne
ştiutoare producând în ea acea schim
bare colosală, care e urmarea primului 
amor.

Şi a fost trist din cale afară acest 
amor. El a iubit-o cum iubeşte fluturul 
care sboară de pe floare pe floare.

în tr’o zi ea a rămas singură, sin
gură, în suflet cu focul care arde nădu
şit sub spusă, al unui amor înşelat.

Şi ’şi-a suportat cu resignaţiune 
soartea.

Singura m ângâiere ’şi-a aflat-o în 
cultivarea, aş pută zice în divinisarea 
a tot ce e frumos şi nobil.

Mai presus de toate adora musica. 
Aş pută zice, că numai atunci trăia cu 
adevărat, când se punea la clavirul ei 
şi se lăsa cu toată fiinţa plăcerilor sim
fonice, pe cari numai un suflet distrus 
ca al ei le poate înţelege şi gusta.

Adese - ori stăm ore întregi cu 
mânile la p iept puse cruce, nem işcat ca 
o statuă şi priviam mut de admiraţie.

(Va urma). V. Mol,
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spirt de cea mai ordinară calitate ame
stecat cu apă şi cu câteva drojdii de 
vin. Resultatul cercetărei s ’a comunicat 
telegrafic poliţiei din Arad, căreia va 
trebui sé-’i spună dl Bink, cu cât are 
de gând să-’şi vendă vinul renumit adus 
dela Komárváros. Egy—s sé iee notă de 
caşul acesta şi apoi sé strige în gura 
mare că autorităţile nimicesc pe cinstiţii
comercianţi de vinuri.

♦
None posturi de juzi. In Reghi- 

nul-săsesc se va înfiinţa în curând al 
doilea post de jude cercual, a cărui ne
cesitate se simte demult. Totodată se 
sistem isează şi două posturi de subjuzi, 
cari vor fi întregite zilele aceste.

*
Ştiri din România. Zilele tre

cute a avut loc alegerea comitetului 
naţional studenţesc din Iaşi, la care 
au luat parte 131 (o sută treizeci-şi- 
unu) studenţi. Au fost proclamaţi aleşi 
d-nii Yasilie Brăescu, Orighen Carp, I. 
T. Oiţă, X. Eraclide, C. Pivniceriu, Alex. 
Poni, Romulus Dioghenide, Constantin 
Brăescu, George Răşcanu, loan Co- 
dreanu Ţilinschi, student bucovinean şi 
Naum Mocu, student macedonean. Can
didaţii reuşiţi au întrunit între 95 şi 105 
voturi. La această alegere au luat parte 
toţi studenţii universitari români. Spe
răm că comitetul naţional studenţesc va 
continua activitatea sinceră şi chibzuită 
a vechiului comitet.*

Studenţii albanezi din capitala Ro
m âniei au pus basele unei asociaţiuni 
culturale num ită: »Cercul studenţilor al
banezi«. *

în  proxima adunare generală a 
Ateneului din Bucureşti se vor vota  
noi membri, dintre cari au ţinut mai 
multe conferenţe. Este vorba să se 
acorde şi onorurile de membri cores
pondenţi la câţiva bărbaţi iluştri din 
străinătate.

*
Zilele acestea a încetat din vieaţă 

femeia Caterina Coţofană din comuna 
Orbeni, judeţul Putna, în România. De
cedata era în vîrstă de 105 ani.

*
Ş t i r i  m S ru u te . C ăpitanul Carol Capp 

dela reg . 62 de in fanterie din F ăgăraş , s ’a îm 
puşcat. Causa este boala de nerv i de care sufe
rea m ai de mult.

— Dr. Sm dith  Je n ő  anarch istu l idealist 
în  locul foii sale sistate  „A narchia“ a scos una 
nouă sub  titlu l „E röszaknélkü liség“ (o vorbă 
ungurească, ce nu se poate traduce).

— Leo Tolstoi, renum itu l sc riito r ru s  a 
scos o nouă carte de sub  tip a r  „R eînv ierea“. 
P re sa  rusească şi germ ană e plină de laude la 
ad resa  bătrânu lu i Tolstoi.

La

Abonament lunar
pentru

F eb ru a rie  salt. veeliiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

V I A Ţ A  S O C IA L A .
I f in  T iliş c a .

Corpul învăţătoresc dela şcoala 
gr.-or. română din Tilişca învită la pro- \ 
ducţiunea şcolară, ce se va aranja Marţi, ! 
în 2/14 Februarie 1899, în edificiul şcoalei , 
din loc. Venitul curat se va destina | 
fondului şcolar. începutul la 7 ore j 
seara. Oferte marinimoase să primesc j 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale j 
ziaristică.

P r o g r a m a :  I. 1. »CherovicuU, de Ste- 
fănescu, executat de corul elevilor. 2. «Rugă
m intea din urm ă«, poesie de G. Coşbuc, decla
m ată de un elev. 3. »Vântul«, de J ,  W iest, exe
cu tată  de corul şcoalei. 4. »Ţiganii şi Turcii«, 
anecdotă de Speranţă, p red a tă  de un  elev. 5. 
»Sfîrşit de?toamnă« de Vorobchievici, executată 
de corul şcoalei. I I .  6. »Rănitul dela Griviţa«, 
scenă m ilitară în  2 acte, executată de elevii şcoa
lei. I I I .  7. «H arţă Rezeşul«, piesă teatra lă  în- 
t r ’un  act, de V. A lexandri, jucată  de corpul în- I 
văţătoresc cu b inevoitorul concurs al a lto r per- ' 
soane. Cină com ună şi petrecere cu joc.

H in  A lb a - lu l ia .
Inteligenţa română din Alba-lulia  

şi jur învită la petrecerea îm preu
nată cu dans, ce se va aranja Duminecă, 
în 19 Februarie 1899 st. n., la hotelul Í 
»Hungária«. începutul la 8 ore seara. 
Preţul de intrare: de persoană (1 fl., i 
de familie de 3 persoane 2 fl. Venitul 1 
curat e destinat pentru biblioteca am 
belor şcoale din loc.

Com itetul a ra n ja to r : P atric iu  Barb, sub* 
n o ta r  jud. P e tru  S. Cirlea, com erciant. loan  
Chirilla, stud, ju ris t. A urel Danielo, stud, ju ris t. 
D r. Alex. Fodor, medic, Iu liu  F ogarasi, p ract. 
la  postă. V ictor G erasim , stud, ju ris t. A urel Ge
rasim , stud, ju ris t. L aurian  G erasim , stud, ju ris t. 
G eorge Măcellar, stud, ju ris t. Dr. lo an  ţMarciac, 
advocat. N icolau M untean, oficial. V ictor Oniţiu, 
cond. la »Condordia«. lo an  Pam pu, învăţ. R ubin 
patiţa, când, de adv. Victor Popu, pract. la
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tribunal. P e tru  P. Roşea, no tar. Aurel Sava, 
stud, ju ris t. M ateiu Sirlincan, snbcom ptabil. 
Candin C. Suciu, teolog abs. Torna Vasinca, 
stud, ju ris t. Vaier Velican, prim com ptabil. Camil 
Velican, stud, ju ris t.

Damele sunt rugate a se presenta 
în costum naţional, eventual în toiletă 
simplă.

H in  H e iu ş .
Primim invitare la balul ce-’l va  

aranja *Casina română« din Beiuş la 
11 Februarie a. c., »în sala ospătăriei 
opidane«. Preţul de intrare pentru per
soană 1 fl., — de familie după plac. în ce
putul la 8V, ore seara.

Comitetul aranjator.

Din public.*)
M u lţu m ită .

în  com una Galaţiu, ju ru l Zlatnei, s ’a a ran ja t 
în  29 Ian u a rie  a. c. o petrecere poporală îm 
preuna tă  cu joc, a cărei venit a fost destina t în  
favoru l şcoalei rom . d in  loc.

Cu acest prilej au b inevoit a sup raso lv î 
m ărin im os u rm ăto rii d -n i:  Din Z la tna: dl Iu liu  
V. Albini, n o ta r 1 fl. 50 cr., Dr. K arácsonyi Mi
klós, medic, V ictor Demian, p ro p rie ta r, loan  
Cismaş, subno tar, Iu liu s  Pop, ospătar, Lenghel 
Carol, câte 50 c r . ; d in  P e trân jen i: lo an  Moldo
van, p reo t 50 cr., Io sif B îrsan  15 c r . ; d in Ga
laţi : J  ászberényi K ároly 20 c r . ; d in P re s a c a : 
Iacob  Nicola, în v ă ţă to r 50 cr., fără  a participa, 
Nicula S tefan, când. de p reo t 1 fl., şi m ai m ulţi 
binevoitori ai şcoalei p rin  con tribu ire au solvit 
3 fl. 53 cr.

S ’a decis, ca d in  venitu l cu ra t în  sum ă de 
8 fl. 26 cr. să se cum pere p en tru  am intita şco a lă : 
o m aşină de com put, un  glob te re s tru  şi m apa 
com itatului nostru . Com anda s’a şi făcut.

în  num ele şcoalei rom . din Galaţi, m u lţu 
m esc din inim ă tu tu ro r  acelora, cari pă tru n şi 
fiind şi sim ţind scopul u n o r a tari in tenţiuni no
bile şi lăudabile, au g răb it a ne îm p ărtăş i de 
aju to ru l m oral şi m aterial.

G a l a ţ i u ,  la 30 Ian u a rie  n. 1899.

A . I .  F ă lf tg e ş ,
ju r is t  şi v icenotar, cassar al petrecerei.

*) P en tru  cele cuprinse  în  ru b rica  aceasta 
redacţiunea nu  e responsabilă. Red.

Oiburţa £iierară.
Sé ne lămurim!

— Critica d lo r dela »Foaia Pedagogică«. —•

în  numărul 22/1898 al revistei »Foaia 
Pedagogică« a apărut o notiţă critică 
asupra manualului m eu: Gramatica ro
mână pentru şcoalele primare (p. I.). 
Răspunsul meu înse redacţiunea numitei 
reviste a aflat de bine a-’l publica în 
nr. 24/1898 mutilat şi ’l-a însoţit de o 
replică tot atât de neîntem eiată ca şi 
notiţa critică. în  urma acestora mé véd  
îndemnat a vé ruga sé binevoiţi a-’mi 
publica în ziarul redactat de d-voastră 
réspunsul întreg, dimpreună cu refle- 
xiunile mele asupra replicei.

Dl critic al »Foii Pedagogice« avea  
datoria sé dovedească ceea-ce susţine, 
spre a mé pute convinge despre temei
nicia observărilor d-sale, ear’ nu sé se 
mulţumească cu exp resiu n ile: după a 
noastră părere, ni-se pare. Apoi într’o 
critică obiectivă partea bună încă tre- 
bue relevată. La cele 4 observări ale 
dlui critic mé simt dator a reflecta ur
mătoarele :

I. Exem plele mele sünt anume 
compuse, spre a pute desvolta din ele 
regula gramaticală. Dl critic e de pă
rere, că din o piesă cetită trebue scoase 
exem plele în forma unui dictat, pentru- 
că astfel ele vor ave legătură între sine. 
Dar’ pe basa cărui principiu metodic ar 
fi de preferit această părere? Prin ase
menea procedare tocmai am abate 
atenţiunea elevilor dela obiect. Afară 
de aceea exem plele - model, alcătuite 
anume, totdeauna vor fi mai potrivite 
a scoate din ele regula cutare. De alt
cum, dacă vom scoate şi dicta dintr’o 
piesă câteva exemple, mult-puţin aco
modate, acelea încă nu vor ave nici o 
»legătură între sine«. Metodica admite 
tot, ce am făcut. Anume, amîdat ântâiu  
exemple alcătuite anume, apoi am for
mulat regulele, ear’ ulterior, după re- 
gule am zis, că din piesele date de 
mine sau din cele cuprinse în cartea de 
cetire sé se facă deprinderi verbale sau 
în scris, spre a se întipări mai bine în 
memorie regulele gramaticale (vezi de
prind. 5, 19, 27, 30, 35 etc.) Procedarea 
recomandată de dl critic nu e prea ur
mată nici de autorii didactici români, 
nici de cei străini, nu, pentru-că ea nu 
»este nici psichologic, nici formal mai 
întem eiată şi mai potrivită a deştepta 
interesul elevului«.

Şi fiindcă redacţiunea »Foii Peda
gogice«, spre a aréta temeinicia obser-

vărei sale, în replică se provoacă la 
somităţi pedagogice, — între cari şi la 
Dr. P. Şpan, — voiu invoca şi eu în 
spriginul procedărei mele pe un singur 
pedagog, Dr. P. Pipoş, care în Meto
dica şcoalei poporale, pag. 116—117 zice : 

»La inducţia unei regule avem lipsă 
de mai multe proposiţii de aceeaşi formă, 
ear’ atâtea rar se pot afla într’o piesă  
de cetire. Afară de aceasta la tratarea 
unui fenomen limbistic concentrăm o 
mulţime de exerciţii, sintactice, etim olo
gice, ortografice, stilistice, ear’ acestea 
nu se pot lua deodată la o piesă de 
cetire, fără sé le fi premers ceva pre
gătitor«.

»Piesele de cetire se vor aplica mai 
mult la controlarea şi întărirea regu- 
lelor gramaticale, ear’ aceste regule se 
vor abstrage mai cu înlesnire din 
exemple anume pregătite spre a servi 
ca material de inducţie«.

Apoi, cel puţin pentru mihe, Dr. 
Pipoş în ale pedagogiei este mai mare 
autoritate, decât domnii dela »Foaia 
Pedagogică*. l o a n  P e tr á n .

(Va urma).

INPORMAŢIUNI.
,,T ib e r ta te a “. Dl T. V. Päcä- 

ţian  a îm bogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scrie re a lui lohn Stuart Mill, 
despre ,,L ib e r ta te “, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragm ente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi sé-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei ! 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare » Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -(- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

Bibliografie,
»»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Rornanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro- 
vianus îm brăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

I tipărite frumos pe hârtie fină, această 
i preţioasă broşură se trimite francat pen- 
I tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti

pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu

fl.

La^ » Ti p  o g r a f i  a«, societate 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare 
m ătoarele noutăţi m usicale:
Les beaux yeux. Valse p en tru  piano de 

M athilde M ironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pen tru  voce 

şi piano de Costache M oinaru .
H o ra  în fră ţire i p en tru  piano de P. G.

N i ţ e s c u ........................................................
La tine copiliţă d ragă . R om anţă de

D o r i a n u .......................................................
T o u jo u rs  avăc argen t. Polca franceză 

p e n tru  piano de Sig. P aulm ann 
La blondine. Polca m azurca p en tru  

piano de S igism und P aulm ann 
T urda. M arş patrio tic  de P au lm ann  
H ora  reginei. De Sig. P aulm ann 
S erba păpuşelor. De Sig. P au lm ann .
M arş turcesc. De Sig. P aulm ann 
In term ezzo  p en tru  piano de M. Capşa 
Les fleu rs de Maiu. Valse de Aut. Ci-

rillo . .................................
S erba oficerilor. De C. Dimitr’escu 
La fille du  M arin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All R ight) de C. Kaps 
L inişte. Vals p en tru  piano de D im itrie

St. C r i s t i d e ..............................................
Am plâns. R om anţă p en tru  voce şi 

piano de A lphonse Chirillo . .
S iagurătatea. R om anţă pen tru  voce şi 

piano de A lphonse Cirillo .
Claire. Polca p en tru  piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . . .
Institu tele-U nite. Vals p en tru  piano de

Carol D e c k e r .....................................
S erba B ucureştilo r, p en tru  piano de 

C onst.D im itrescu . . . .
S ârba m irilo r. De Const. D im itrescu 
Iubileul. M arş de Gh. Fontino 
Surorile. H oră  de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zéphir. Polca m azurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich . Polca m azurca de

Anton K n e i s e l .....................................
P as d e q u a r te  original. De M ayer Lutz 
G avotte de la P rincese »Marie« de 

Michel M argaritescu  . . . .
Ai p lâns şi tu  v r ’odată ? R om anţă pen

tru  voce şi piano de E rn e s t I. Ale-
x a u d r c s c u ..............................................

Nu înţeleg. De E  I. A lexandrescu 
P ic to r ilo r! De E. I. A lexandrescu 
Un f ir  electric. De E. I. A lexandrescu 
L ’Affection. Polca franeeză pen tru  

piano de C. D. Belortu 
Do B răila ä Genes. Galop p en tru  piano 

de C. D. B elortu  . . . .
S erba B ucureştilor, p en tru  voce şi piano 

lo an  D. B urlan  . . . .
S ârba B ucureştilor, p en tru  voce şi piano 

de In  D. Bulan . . . .
I. V illacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară, 

rom anţă  . . .
R adu D. Rosetti. E vre-un loc u ita t de 

oameni, reverie  p en tru  voce şi piano 
I. Paschill. L ’Amitiâ, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. E m inescu

Doina c o d r u l u i .....................................
lo a n  D. B urlan. A m intiri d in  B reasta, 

sâ rbă p en tru  piano . . . .
I. B raunstein . Râve du  Matlot, vals

p en tru  p i a n o .....................................
G. Vasiliu. F ream ătu l Zăvoiului, ho ră  
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals, 

conjugal p en tru  voce şi piano .
1. Paschill. Cuvinte de I. D orianu. Aşa 

’mi-e scris, rom an ţă  pen tru  voce şi 
piano . . . .

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, poiea m azur p en tru  

p i a n o .......................................................
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Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6 Febr. n. 1889

S â m in ţe

(D
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 chilogr.

C
ul

i ta
 te

a 
pe

r 
H

ec
t. Proţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, ,, Badea ,, 
Grâu ung. de Nord ,,

75
75
75
75
75
75

10.05
10.15 
10. 0
10.15 
10.25

10 15 
10.25 
10 20
10.2')
103

76
76
76
7«
76
76

10.15 
10.25 
10 20 
10.2 
10 35

10.20
10.30
10.25
10.25 
10 40

SSrainţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
ârreţul per 

100 chilogr.
dela până

Sâeară
Orz

»

Óvás
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
doaltsoiu

70—72 
60—62 
62—64 
64— 66 
38—41

805
6.10
6.70
7.70 
5.65 
5.55 
5.60

4/2 r

8.U, 
6 40
7.60 
8 50
5.60
5.60 
5.55

4.50
Grâu

& n
1 Cucuruz 
S B
8, Ovős

n

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8)O
3 !
« gV«

fa0.

9.72
■•-71
4.8^

5.84

&0IGJ C3
î l  
* 1 

ci

9 .74
8.7»
4.87

5.85

roduote diverse ' O 1 U
Cursul

dela până

Sâm. de trif.
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc* 

»
Slănină

t!
Sfiu
Prune
Lictar

»
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

56.—

64-

O s r s t î l  ű.in fS fb f ta .
Din 8 Februarie u. 1699.

Rfetie-suwnatS română
Li»« turceşti , . 
Imperiali (15 B* sur) 
HnWa ruseşti 100 ă . 
Galbeni . . . . .  
N»poîion-d’ori .
M ' Karc# gemana . 
Livw* starling . . .

O a m p .
*

9.44 vând 9.49

1 9 .-  
126.75 

5.64 
9.48 

58.65 
12 25

19.10 
127.25 

5.6» 
9-65 

68.90 
12 05

—.50

La com andele din afară să se adaugă 
p en tru  po rto  postai încă 5 cr., e a r ’ p en tru  ex 
pediţie recom andată 20 cr. v. a. P en tru  sigu
ran ţa  expediţiei recom andăm  m odalitatea din 
urm ă.

„Căiindarul Poporului“
— Voci de presă. —

»LIGA ROMÂNĂ«

tturaa de Budapest*.
Din 6 Febr. n. 1899 

Uent* de aur ung. 4*/, . . . . .  
» » B l »  4*/o . . . . . . .
X ““g. val cor. ........................................

Împrumutul căilor ferate ung. . . . . .  
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost nng

(l-s emisiune)..............................................
A/nsrtkarea datoriei căilor forate de Oft ung

(ÎI-a emisiune) . ..................................
Bontul rural« ung. ..................................

B » croato-slavone.....................
Obligaţinnik desp. r e g a l i i lo r .....................
împrumut cu premiu ung...............................
bonuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Bonta de hârtie austriacă . . . , , ,

B ‘I* Argint a u s t r i a c ă ..........................
. de «ar a tM triacă ...................... . .

L «mi austriaco din 1860 
A-punt’« băneai austro-ungare . . . .

„ ,i de credit ung. . . . .
«. „ de credit aaste....................

Scrisuri funciare ale nstitutaloi de credit
«cononui „Albina“ ............................... ......................

'1*1 bent îm p ă r ă te ş t i .....................
................. ....

Marc» 10«» h«p, german« . . . .
Landen 10 Lhras sterUagi

100.26
121.60

122.60

102—
98—
99—  

101.60 
166—  
140— 
102.60 
102.26 
128.60 
160.25 
955—

102—
6.68 
6.67 
9.66 

58.95 
120 60

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s ’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în 
coace. în  aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

D eosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Rornanus sé fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei Irasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor m ai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
n a ţ i o n a l e . _________

, ,E  n n  c â l in d a r  d r ă g u ţ,  i n 
te r e s a n t  ş i  in s tr u c t iv , c a re  n ’a r  
t r e b u i  sé  l ip se a s c ă  d in  c a sa  n ic i  

j u n u i  H o m ă n  d o r ito r  d e  a  f i  in  
' c u r e n tu l  a fa c e r i lo r  r o m â n e ş t i  de  
p e s te  m u n ţi .

El conţine o parte călindaristică 
şi tarifară, obicinuită în câlindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sünt 
cele următoare: Dela 1848, Andreiu  
M urăşanu (poetul anului 1848), Eu 
’mi-s, esc ş i  sün t Român, de I. Da- 
riu, Te ară  fără  bătrâni, de dl V. A. 
Urechiăetc.,

Sub titlul »R ăvaşul nostru*., că
iindarul publică cronica întreagă a cau- 
sei naţionale. O serie de bine reuşite 
iluştraţiuni dau publieaţiunei un aspect 
eât se poate simpatie*.

Teatru orăşenesc în Şifeiiu.

Barss, de Viens..
Din 6 Febr. a. 1899.

8»mss îs  an? 8 * / , ..................... ..... , . ——
» > 4*/» . . . .  . . . . .  122.20

*■ 0 .4 '/, . . . . . . . . .  100—
tmjpnwuíni eăilcr fan te m g ....................122.—
A m ortâsm  datoriei călloT?*raî« de Ori m g 

(l-s w ririaiw )..........................................I qI.76
A w rtis& m  datoriei căiiar ferate de Oet ung.

(ii-a e s i i ă u n e ) .................................. 121.60
Bonuri rurale ung. . , , , , , , 98.—

5 B croate-slavone........................ 199—
împrumut ca premiu ung. . . . . . . .  . , . 156—
U sari postea reguläres Tisei şi Seghedin . 150—
Rasta do tórtíe waateiacă . . . . . . .  102.46

» » S E /striacă ...101.80
• « %-T auiteiacă .  ...128.80

lămpi.*«»Wen» dfe I860 . . . . . . .  160.26
*<&««># hitfaei asstes-aupfs 886—

* o de credit tag. ——
» ,  in eredit m» u . . . .  . .

A rs th i tu î .................................   5.70
OaUwei hapărăteşSi 5.67
Nîpoteon-d’eri 9,55
Mâvw 100 i*p. gansana 58.98
!>»?»< esi 10 Livre, sterdngi . . . . .  e . 120 60

»T n lb y «, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de venzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipări t 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
ju sta t; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s ’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numori de ziar, ci sé 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini,

Joi, 9 Februarie n.
Heine's junge Leiden.

Comedie originală în 3 acte, de Mels. 
începutul la 7 ore seara.

dosiţi în Nîl>iiu.
în  8 F eb ru arie  n. 1899.

Hotel .îm păratul Rom anilor«.• Becker, 
fab rican t din C a sse l; Bangi, oficial din H une
d o ara ; B ursan, p reo t din A lba-lu lia; Behron, 
Laiii, Steinbach, Stanzl, Bleier, din Viena, Klein, 
G laser, din Budapesta, M ossier d in  Vilány, 
S tern  din Köln, H ederváry  d in  Braşov, L inden
baum  din W ilhelm sburg, K ohn din Bárót, co
m ercianţi.

Hotel -»Neurühren: Buda cu fiica, p ro 
p rie ta r  d in  D eva; d-şoara W eisş, p riv a tie ră  din 
T im işoara; Schuster, m ásai’ din Braşov.

Hotel .Meitzer*: Schwartz, vo ia jor din 
A lba-lu lia; Popp din Oâneni, G rünfeld din Bi
striţa , co m erc ian ţi; Zagonyi, farm acist din 
Geoagiu-de-jos.

Hotel »Habermann . .• W olf din Criş.

W  2 > Ian, V. — 4 »îs p. *6.
B*ao» rasa. per 1876 5% . . . .  
Sini# MMâaă fcáoÁ 6*/» 
b«u»a (Scbuidverschreib) . . . , 
Oblig, de atat C. F. R. 6«/, . . . 
Keata rota. Rural, conv.) 6°/, , ,
Isaproautul mttnfcipa! 6*/» . . .
Borison fuac. raraie 5«/, . . . .

* » » W, . . . .•io* «rh*M 7*/,..........................
H I  .

Vi .
(Ivhoft "NCîl»?'»#'.*» ; ’ -r \?a\ hstr.) 
Hoe. Da.«-!*!*?, (£80-M vărs.) . ,
Hoe. de Aióg. N*ţ. (2 0 0  lai vfel). ,‘kt?:. *<m, de
Hoc. roa. d- con, (2&> fel văra.)* !
Oblig Cm m î Psnsmoiior . » , , 
Agio .....................

8 q h Í a  b :
.omit* H  ‘ « R Í  

r.«5t ,
Bîirife 8 Skies 
visa* ,

jijritt

Casat
100
97
09

100
97

IM
HVi

146 87 
420 
467
118
106
380

P e n tru  re d a c ţie  ş i e d i tu ra  r e s p o n s a b i l : A n d r e i u  B a i t e s .  
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V H Qrassrumdt.
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INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII lN  ORĂŞT1E.

Convocare.
P. t. acţionarii institutului nostru prin presenta sé invită la a

Xlll-a adunare generáld ordinară,
ce se va ţină în localul institutului în 16 Martie st. n. 1899, după ameazi 
la 2  o re , cu următorul

P R O G R A M :
1. Riportul anual al direcţiunei.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Statorirea bilanţului anual. [46] 1 - 1

4. Votarea absolutorului pentru gestiunea anului expirat.
5. împărţirea profitului curat.
6. Fixarea mâreei de presenţă pentru anul curent.
7. Raportul referitor la zidirea caselor din Strada Tîrgalui.
8. Alegerea alor 4 membri în direcţiune.
9. Alegerea comitetului de supraveghere.

10. Eventuale propuneri Insinuate conform §-lui 28 din statute
1 1 . Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal luat în 

adunarea generală.
P. t. acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală, sé binevoiască 

a-’şi depune acţiile la cassa institutului conform prescriselor § lui 20 din statutele 
societăţei.

Din şedinţa plenară a direcţiunei, ţinută la 3 Februarie 1899.
I o s i f  d e  O rb o n a ş  m. p., D r  lo a n  M ih n  m. p.,

preşedinte. director executiv.

A ctive. Contul bilanţului. P asive.

Cassa în  n u m é r a r .....................•
Capital r e s t a n t ...............................
Efecte p u b lic e ....................................
Efectele fondnlni de pensiune . . 
îm prum uturi pe cambii cu g iran ţi 
îm pr. pe cambii cu acop. h ip . . . 
îm prum uturi pe hipotece . . . 
îm pr. pe oblig, cu cavenţi . . . 
îm pr. pe efecte publice . . . .
R e a l i t ă ţ i ..............................................
M o b i l i a r .....................• . . . 45i

după am ortisare de . . . ■ 45
Div. cont. deb. şi in te r. re s t. . .

15789 74
25886 24|
68066 so;
12304 79!

532293 90
265903 —
200098 15;
151506 751

1136 —
64052 37

408 19
48454 98l

1385900 61

Fonduri p ropri 
C apital social . . . .  
Fond gen. de reservă . 
Fond spec, de reservă . 
Fond de pensiuni . . . 
lu t. ant. pro  1899 . .
A vans dela banca austro

u n g a r ă ..........................
Cambii reescom ptate 
Dep. spre fructificare . 
Dividende neridicate . . 
D iverse conturi creditoare 
Profit c u r a t ..........................

250 000.— 
84.660.61 
39.270 18 
12.304.79

34.500.—
117.662.—
795.115.95

555.77

386235 58
13112 25

947833 72
7797 87

30921 19

Spese.

In te re s e : p en tru  fondul de res. 8.309.86 
In terese pentru  depuneri spre

fru c tif ica re ...............................  39.369.92
In ter, pen tru  cambii reescom p

ta te  ......................................... 8.183.12 50852 40,
Spese: a) S a la r şi maree de

presen ţă . . . .  8.170.— 
b) chirie, porto, diverse 2 637.26 10807 26

Contribuţie: d irectă  . . . .  4.501.30 
Contrib. de 10°/0 la int. de dep. 

şi comp. de tim b ra  . . . 3.971.59 8472 89
A m ortisare : din mob. . . . 45.86 45 36
P rofit c n r a t ................................................. 30921 19

101099 îol

Contul profit şi perdere.
1385900 61

V enite.

Profit tran sp o rta t din anul trecu t . . 
In ter, dela îm pr. pe cambii

cu g iran ţi . . . .  . . 45.862.83
Inter, dela îm pr. pe cambii

cu acop h ipo t.......................... 19.135.41
In ter, dela împr. pe hipotece 17.121.16 
In ter, dela îm pr. pe oblig, cu

c a v e n ţ i .................................... 14.586.05
In ter, dela îm pr. pe efecte

publice ...............................  30.93
In ter, dela efecte publice 2.605.02 
C h i r i e ..........................................................

214 43

99341
1543

101099 10

Dr. Mihu m. p.,
dir. executiv.

Simion Vlad m p.,
compt&bil.

O r â ş t i e ,  la 31 Decemvrie 1898.
Iosif de Orbonaş m p., N. Viad m. p.,

membru In direcţiune. membru in direcţiune.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă.
O r ă ş t i e ,  la 5 Februarie 1899.

loan Branga m. p. loan Lazarol m p. Const. Balon m. p.

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

i i i

Vi-se recomandă

„GasiataX i m  C arpaţi'
—  R om an  din v iea ţa  poporului rom ânesc din A rdeal. —

de

Ju les  N̂ ei n̂e.
0 0  Premiat de „Academia franceză“. ’" W

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

1 0 *  2 6  ilu s tra ţiu n i
admirabile, executate după olişeuri din Parii. 

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 80 or. - f  5 or. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 or. 10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fi. +  10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S lb iiu , s tra d a  P oplăcii n r. ÎS.

Un candidat de advocat,
Român,

se primeşte imediat In cance
laria subscrisului. [44] 2— 2

Dr. Dimitrie Magdu,
advocat în Radna (M.-Radna).

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

a s u p r a

sănătăţii copiilor sau Îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

f3 § F "* ' P reţu l 1 fl. v. a.
P r e c u m  şi

C U R A  D E  A P  A.
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P reţu l 1 fl. SO er.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
I-

Conferenţa
d o m n u lu i

K o b e r t o  F a y a .

Preţul numai 20  cr.

Două cârti folositoare
pentru ţeranui român

ta apărut tocmai şi se află de vânzare  în 
Ibrăria „ T ip o g ra fia “, societate pe acţiuni. 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎN D R EPTA U  p r a c t i c
ÎN

E C O M O M I Ä  R U R A L Ă
compus de

cel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 11. v . a.

O O M A S Â R I l i E
da

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

i Pentru porto postai câte 5  or. mai muii.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
d e

R o m u l  S im u ,  învăţător.

Ou mal multe Ilustraţiuni în text.

Editura şi proprietatea
.Reuolunei rom. de agricultură din comitatul Sibilulul“

P re ţu l 85 cr. plus portu l postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol odâac simţit 
in literatura stipăritului. Broşcra este scrisă 
je un frnnteş învăţător, stupar priceput. Ea 
iraetează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
itupar. So rocomandă cu deosebii e ca premii 
pentru şcoaleîe noastre de tot soiui.

Se vinde Ea
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„ B I S T R I Ţ A N A “,
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  ŞI ECONOMI I  IN B IS T R IŢ Ă .

C on vocare .
Pe basa conclusului subsemnatei direcţiuni din 4 Februarie 1899,  p. t. domni 

acţionari se convoacă prin aceasta lt

a douăsprezecea adunare generală ordinară,
a in s t i t u t u lu i  d e  c r e d it  ş i  e c o n o m ii „ B i s t r i ţ a n a “, care se va ţină în 
4 M a rtie  1899, la  9 o r e  a. m., în  lo c a lu l  in s t i tu tu lu i .

Obiectele de pertractare sü n t:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de revisiune, statorirea dividendei 

pe anul de g stiune 1898 şi împărţirea profitului curat.
2. Abscrierea dubioaselor.
3. Alegerea unui membru în direcţiune în locul celui, care conform §. 34 

din statute va fi sortat, eventual realegerea aceluia pe timp de 6 ani.
4. Modificarea §§. 38 şi 44  din statutele institutului.
5. Statorirea marcelor de pnsenţă conform §§. modificaţi.
6 Exmiterea alor tr< i verificatori pentru protocolul adunărei generale.
7. Alte eventuale propuneri.
Domnii acţionari, cari în sensul § . 2 1  din statutele societăţei voese a parti

cipa la adunarea generală îa persoană sau prin plenipotenţiaţi, sünt rugaţi a-’şi 
depune acţiunile şi eventual dovezile de plenipotenţă 3 zile înainte de adunarea 
generală la cassa institutului.

B i s t r i ţ ă ,  în 4 Februarie 1899.
llih ă ilă  Miliailasch m. p.,

[49] 1—1 director executiv.

încheierea socotelilor cu 31 Dec. 1898.
A ctiva. Contul bilanţului Pasiva.

C a s s a .........................................
Cambii de bancă . 378.521.40 
Cambii de bancă cu 

acoperire hipot. . 64.627.60 
îm prum ute pe hipotecă . . .
|m prum nte pe obligaţie . . 
îm prum ute pe efecte (lombard) 
Efectele fondului de pensiune 
Efectele fond. special de reservă
R e a l i t ă ţ i ....................................
M o b i l i a r .....................481.95
A m ortisare de 10°/0 • 48.20
D e b i t o r i ....................................

3543 06

443149 _
35424 92
9680 69
6390 —
3360 —

510 —
22221 59

433 75
6769 75 531482 76

531482 76

Capital de acţiuni . . . .
D epuneri spre fructificare şi 

anum e:
aj D epuneri de ale

p riva ţilo r . . 201.924.38 
bl Fondului gene

ra l de reserve . 40.000.— 
c) Fondului special 

de rese rv ă  . . 2.107.89
dj Fondului de pen

siune . . . .  6.897.14
e) Fondnlui pentru  

scopuri filantro
pice . . . .  207.91

Interese tran sito re  . 
Dividendă neridi-

. . .

cată pro 1896 
Dividendă neridi-

16.—

cată pro 1897 136.
C r e d i to r i .....................
Cambii rees 'om ptate
Profit curat . . .

40000 —

251137 32
3945 48

152
555 44

226296 20 522086
9396

531482

44
32

D ebit. Contul profite şi perderilor. credit.
Contribuţie d irectă . 1.753.04

10°/o după interesele 
la depuneri . . . 1.044.38

Competenţă de tim bru . . .
Sa I a r e .........................................
Spese de to t s o iu l .....................
Interese la  depuneri . . . .
D u b io a s e ....................................
P o rto  p o s t a i ...............................
10% am ortisare din m obiliar 
P rofit c u r a t ...............................

2797
10

6459
1264

10448
194
131
48 21349

9396

Interese după to t felul de im
p ru m u te ...............................

Interese de în tâ rz ie re  . .
Provisiuni şi taxe . . . 
C h i r i e ....................................

26620
818

2653
653 30745

80745 90

90

30745 90

B i s t r i ţ ă ,  în 31 Decemvrie 1898.

Alexandru Szilád m. p , llih ă ilă  Mihailaseli m. p.,
preşedinte. director executiv.

Stefan Poruţiu m. p , Leon Monasterian m. p.,
cassar. comptabil.

Subsemnatul comitet am e xaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă,
B i s t r i ţ ă ,  în 2 Februarie 1899.

Iosif Lissai m. p. Ânchidim Candale m. p. Pamfiliu Grapini m. p.

■TIPOGRAFIA", SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU, $  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V  i a  h u ţ a ,
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr, . . . . . . . . . . .  64 cr.
„Din goana v ieţii“, ediţia III. (1895).............................. fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an d e  luptă“, ed. C. Müller, 1895 ....................A- 1.25

Cel mai non volum de nuvele:
„în V iito a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . .  fi. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, aooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall,


